
CBSE	क�ा	12	अथ�शा�
पाठ	-	1	प�रचय
पुनरावृ��	नो�स

�मरणीय	िब�दु-

मनु य	क!	आव#यकताएं	उपल)ध	साधन+	क!	तुलना	म,	कह.	अ�धक	होती	ह/।
यह	संसाधन+	क!	दलु�भता	को	ज�म	देता	ह/।	संसाधन+	क!	दलु�भता	जीवन	का	एक	ऐसा	स5य	ह	ै�जसने	अथ�शा�	को	ज�म
िदया	ह।ै
संसाधन	केवल	दलु�भ	नह.	होते,	उनके	वकै78पक	9योग	भी	होते	ह/।
इससे	चयन	क!	सम�या	उ5प<	होती	ह/।	चयन	क!	सम�या	(Problem	of	choice)	दलु�भ	संसाधन+	के	वकै78पक
9योग+	के	आबटंन	से	संब�ंधत	ह/।

अथ�शा�	क!	प�रभाषा

अथ�शा�	दलु�भता	क!	7�थित	म,	चयन	से	संब�ंधत	?यवहार	का	अ@ययन	ह/।
दसूर	ेश)द+	म,,	अथ�शा�	एक	िवषय	ह,ै	व�तु	ह	ैजो	दलु�भ	संसाधन	�जनके	वकै78पक	उपयोग	ह/	के	िववेकशील	9योग	पर
के7�Bत	ह/	�जससे	आ�थ�क	क8याण	अ�धकतम	ह+।

?यिC	अथ�शा�	तथा	समिC	अथ�शा�

?यिC	अथ�शा�-	यह	आ�थ�क	�सDा�त	क!	वह	शाखा	ह/	�जसके	अ�तग�त	अथ�?यव�था	क!	?यिFगत	इकाइय+	का	अ@ययन
िकया	जाता	ह/।	उदाहरण-?यिFगत	उपभोFा	का	संतुलन,	उGोग	का	संतुलन,	?यिFगत	व�तु	या	साधन	का	क!मत
िनधा�रण	?यिFगत	माँग,	एक	फम�	का	उ5पादन	आिद।
9ो.	बो78डंग	(Prof.	Boulding)	के	अनुसार,	"?यिC	अथ�शा�	?यिFगत	फम�,	?यिFगत	गृह�थ,	?यिFगत	क!मत,
?यिFगत	आय,	?यिFगत	उGोग+	व	?यिFगत	व�तुओं	का	अ@ययन	करता	ह।ै"	के�Bीय	सम�याएँ-Lया	उ5पादन	िकया
जाए,	कैसे	उ5पादन	िकया	जाये,	िकसके	�लए	उ5पादन	िकया	जाए,	क!	आ�थ�क	सम�या	का	समाधान	?यिC	अथ�शा�	के
अ�तग�त	िकया	जाता	ह।ै

?यिC	अथ�शा�	का	�ेM
1.	 राCN ीय	आय
2.	 उ5पादक	?यवहार
3.	 क!मत	िनधा�रण
4.	 क8याण	अथ�शा�
5.	 िवतरण	के	�सDांत

समिC	अथ�शा�-	यह	आ�थ�क	�सDा�त	क!	वह	शाखा	ह	ैजो	संपूण�	अथ�?यव�था	का	एक	इकाई	के	Pप	म,	अ@ययन	करता



ह।ै	उदाहरण-सामा�य	क!मत	का	�तर,	रोजगार	का	�तर,	िविभ<	आ�थ�क	चर+	का	अंत�संबधं	समQ	माँग,	राCN ीय	आय
आिद।
यिद	?यिC	अथ�शा�	को	वृ�	कहा	जाए	तो	समिC	अथ�शा�	को	वन	कहा	जा	सकता	ह।ै

समिC	अथ�शा�	का	�ेM
राCN ीय	आय
रोजगार	मुBा
सामा�य	क!मत	�तर
िनध�नता,	मुBा�फ!ित,	सरकारी	बजट,	अंतरा�CN ीय	?यापार	आिद

अथ�?यव�था	के 	अथ� -

अथ�?यव�था	से	आशय	एक	�ेM	क!	उन	सब	उ5पादन	इकाइय+	के	समूह	से	ह	ै�जनम,	लोग	रोजी	कमाते	ह/।
9ो.	Rाउन	(Prof.	Brown)	के	अनुसार,	"अथ�?यव�था	एक	ऐसी	9णाली	ह	ैजो	लोग+	को	जीिवका	9दान	करती	ह।ै"
जब	हम	भारतीय	अथ�?यव�था	को	संदिभ�त	करते	ह/	तो	इससे	अिभ9ाय	भारत	क!	घरलेू	सीमा	म,	7�थत	सभी	उ5पादन
इकाइय+	के	समूह	से	होता	ह	ै�जनके	Tारा	उ5पादन,	उपभोग,	िनवेश,	िविनमय,	आिद	क!	आ�थ�क	िUयाएँ	िदखती	रहती	ह/।

अथ�?यव�था	क!	मूल	िUयाएँ -

उ5पादन
उपभोग
िनवेश

आ�थ�क	सम�या-

1.	 आ�थ�क	सम�या	मूल	Pप	से	चयन	क!	सम�या	ह	ैजो	संसाधन+	क!	दलु�भता	के	कारण	उ5प<	होती	ह।ै
2.	 चूंिक	मानव	आव#यकताएँ	असीिमत	होती	ह/	और	उ�ह,	पूरा	करने	के	साधन	सीिमत	होते	ह/	इससे	चुनाव	क!	सम�या	उ5प<

होती	ह।ै
3.	 9ो.	ए�रक	रोल	(Prof.	Erick	Roll)	के	अनुसार,	"आ�थ�क	सम�या	िन7#चत	Pप	से	चयन	क!	आव#यकता	से	के	दोहन	क!

सम�या	ह।ै"

आ�थ�क	सम�या	उ5प<	होने	के 	कारण-

मानव	आव#यकताएँ	असंWय	ह/।
इन	आव#यकताओं	क!	पूित�	के	साधन	सीिमत	ह/।
संसाधन+	के	वकै78पक	उपयोग	ह/।

अथ�?यव�था	क!	के�Bीय 	सम�याएँ -



Lया	उ5पादन	िकया	जाए?	(व�तुओं	का	चयन)
कैसे	उ5पादन	िकया	जाए?	(तकनीक	का	चयन)
िकसके	�लए	उ5पादन	िकया	जाए?	(व�तुओं	अथवा	आय	के	िवतरण	क!	सम�या)
िविभ<	अथ�?यव�थाओं	म,	के�Bीय	सम�याओं	का	समाधान

बाज़ार	अथ�?यव�था

बाज़ार	अथ�?यव�था	एक	ऐसी	अथ�?यव�था	होती	ह,ै	�जसम,	उ5पादन	कारक+	(Factors	of	production)	पर	िनजी
�वािम5व	होता	ह	ैतथा	उ5पादन	लाभाज�न	के	उYे#य	से	िकया	जाता	ह।ै
ऐसी	अथ�?यव�था	म,	Lया	उ5पादन	िकया	जाए,	कैसे	उ5पादन	िकया	जाए	तथा	िकसके	�लए	उ5पादन	िकया	जाए	इन
आ�थ�क	सम�याओं	का	समाधान	मांग	और	पूित�	क!	शिFय+	पर	िनभ�र	करता	ह।ै

के�Bीय 	योजनाबD	अथ�?यव�था

के�Bीय	योजनाबD	अथ�?यव�था	एक	ऐसी	अथ�?यव�था	होती	ह/,	�जसम,	उ5पादन	कारक+	पर	सरकार	का	�वािम5व	होता	है
तथा	उ5पादन	सामा�जक	क8याण	के	उYे#य	से	िकया	जाता	ह।ै
ऐसी	अथ�?यव�था	म,	Lया	उ5पादन	िकया	जाए,	कैसे	उ5पादन	िकया	जाए	तथा	िकसके	�लए	उ5पादन	िकया	जाए	का	िनण�य
के�Bीय	स�ा	Tारा	�लया	जाता	ह।ै

िम�Zत	अथ�?यव�था

िम�Zत	अथ�?यव�था	म,,	बाज़ार	तथा	के�Bीय	योजनाबD	अथ�?यव�था	दोन+	के	गुण	शािमल	होते	ह/।	इसम,	सरकारी	व	िनजी
�ेM	दोन+	सहअ7�त5व	रखते	ह/।	माँग	एवं	पूित�	के	बल+	Tारा	�लये	जाते	ह/।
इसम,	सरकारी	�ेM	के	िनण�य	सरकारी/के�Bीय	स�ा	Tारा	�लये	जाते	ह/,	जबिक	िनजी	�ेM	के	िनण�य	क!मत	तMं	अथा�त्	माँग
एवं	पूित�	के	बल+	Tारा	�लए	जाते	ह/।

उ5पादन	संभावना	वU/उ5पादन	संभावना	सीमा-

उ5पादन	संभावना	वU	वह	वU	ह	ैजो	िदए	ह\ए	संसाधन+	तथा	उ5पादन	क!	तकनीक	के	आधार	पर	दो	व�तुओं	के	उ5पादन	क!

वैक78पक	संभावनाओं	को	9कट	करता	ह।ै
इस	उ5पादन	सभावना	सीमा	भी	कहा	जाता	ह/।

इसे	Pपांतरण	रखेा	या	Pपांतरण	वU	भी	कहते	ह/।
उदाहरणः

उ5पादन	संभावना गेह̂ं 	(टन	म,) मशीन,	(हज़ार+	म,) सीमा�त	अवसर	लागत
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ता�लका	दशा�ती	ह	ैिक	यिद	सभी	संसाधन+	को	गेहँ̂	के	उ5पादन	म,	लगाया	जाये	तो	150	टन	गेहँ̂	का	उ5पादन	हो	सकता	ह।ै
यिद	सभी	संसाधन+	क!	मशीन+	के	उ5पादन	म,	लगाया	जाये	तो	50	हज़ार	मशीन+	का	उ5पादन	हो	सकता	ह/।
इनके	म@य	म,	कई	संभावनाएँ	और	भी	ह/।	इसे	नीचे	िदये	गये	वU	Tारा	दशा�या	गया	ह/।

उ5पादन	संभावना	क!	िवशेषताएँ /आकार-

यह	वU	नीचे	क!	ओर	ढालू	होता	ह।ै
नीचे	क!	ओर	ढालू	बाय,	से	दाय,	होता	ह।ै	इसका	कारण	यह	ह	ैिक	साधन	सीिमत	होने	के	कारण	यिद	एक	व�तु	का	अ�धक
माMा	म,	उ5पादन	िकया	जाता	ह	ैतो	दसूरी	व�तु	के	उ5पादन	क!	माMा	म,	कमी	करनी	होती	ह।ै
यह	वU	नतोदर	(Concave)	होता	ह/।
मूल	िब�द	ुक!	ओर	नतोदर	होता	ह।ै	इसका	कारण	बढ़ती	ह\ई	सीमांत	अवसर	लागत	(MOC)	ह।ै	अथा�त	एक	व�तु	का
उ5पादन	बढ़ाने	के	�लए	दसूरी	व�तु	क!	इकाइय+	का	5याग	बढ़ती	दर	पर	करना	पड़ता	ह।ै

उ5पादन	सbभावना	वU	का	दाय.	ओर	�खसकाव	संसाधन+	म,	वृिD	तथा	तकनीक!	9गित	को	दशा�ता	ह।ै
उ5पादन	संभावना	वU	का	बाय.	ओर	�खसकाव	संसाधन+	म,	कमी	तथा	तकनीक!	अवनित	को	दशा�ता	ह।ै
उ5पादन	सbभावना	वU	उन	सभी	कारण+	से	दाई	ओर	�खसकेगा	�जनसे	अथ�?यव�था	क!	उ5पादन	�मता	व	संसाधन+	क!
माMा	तथा	कुशलता	म,	सुधार	होता	ह।ै
सीमांत	िव�थापन	दर	एक	व�तु	क!	5यागी	जाने	वाली	इकाइय+	तथा	अ�य	व�तु	क!	बढ़ाई	गई	एक	अित�रF	इकाई	का
अनुपात	ह।ै

सीमांत	िव�थापन	दर	को	सीमांत	अवसर	लागत	भी	कहते	ह/	Lय+िक	व�तु	क!	एक	अित�रF	इकाई	बढ़ाने	के	�लए	दसूरी
व�तु	क!	5यागी	गई	इकाईयाँ	ही	अित�रF	लागत	होती	ह।ै



जब	MOC	बढ़ती	ह	ैतो	PPF	मूल	िब�द	ुके	नतोदर	होता	ह।ै	जब	MOC	घटती	ह	ैतो	PPF	मूल	िब�द	ुके	उ<तोदर	होता
ह।ै	जब	MOC	7�थर	होती	ह	ैतो	PPF	ऋणा5मक	ढ़ाल	वाली	एक	सरल	रखेा	होती	ह।ै
एक	अवसर	का	चयन	करने	पर	दसूर	ेसव�Zेd	अवसर	का	िकया	गया	5याग	अवसर	लागत	कहलाता	ह।ै	इसे	सव�Zेd	िवक8प
क!	लागत	भी	कहा	जाता	ह।ै
उ5पादन	संभावना	सीमा	(PPF)	दो	व�तुओं	के	उन	सभी	संयोग+	को	दशा�ता	ह	ै�जनका	उ5पादन	एक	अथ�?यव�था	अपने
िदए	ह\ए	संसाधन+	तथा	तकनीक!	�तर	का	9योग	करके	कर	सकती	ह,ै	यह	मानते	ह\ए	िक	सभी	संसाधन+	का	पूण�	एवं
कुशलतम	उपयोग	हो	रहा	ह।ै
संसाधन+	के	िमत?ययी	9योग	से	अिभ9ाय	संसाधन+	के	सव�Zेd	व	कुशलतम	9योग	से	ह।ै

उ5पादन	संभावना	वU	म,	�खसकाव	(Shift	in	PPC)	तथा	इसके 	िब�दु-

दाई	ओर	�खसकाव	के 	कारण-
1.	 संसाधन	म,	वृिD
2.	 तकनीक!	9गित
3.	 कौशल	भारत	अिभयान	(9िश�ण)
4.	 सव�	िश�ा	अिभयान	(िश�ा)
5.	 �वfछ	भारत	अिभयान	(�वा�hय)
6.	 योगा	9सार	योजनाएँ	(�वा�hय)
7.	 बेटी	बचाओं,	बेटी	पढ़ाओं	(िश�ा)
8.	 भारत	म,	बनाइए	(िनवेश)
9.	 िवदेशी	पूँजी	म,	वृिD	(िवदेशी	िनवेश)
बाई	ओर	�खसकाव	के 	कारण-
1.	 संसाधन+	म,	कमी
2.	 तकनीक!	अवनीित
3.	 9ाकृितक	आपदा	(बाढ़,	भूकंप,	सुनामी,	सुखा	आिद)



4.	 सामा�जक	कुरीितयाँ
5.	 9वास
6.	 यDु
7.	 आतकंवाद
PPC	म,	कोई	प�रवत�न	नह.-
1.	 संसाधन+	का	�थनांतरण
2.	 बेरोजगारी	उ�मूलन	काय�Uम

सकारा5मक	तथा	आदशा�5मक	आ�थ�क	िव#ले ण

सकारा5मक	(वा�तिवक)	आ�थ�क	िव#लेषण:	इसको	अ�तग�त	यथाथ�	(वा�तिवकता)	का	अ@ययन	िकया	जाता	ह।ै	इसम,
Lया	था?	Lया	ह?ै	जसेै	वा�तिवक	कथन+	का	िव#लेषण	स5यता	के	आधार	पर	िकया	जाता	ह।ै	उदाहरण	के	�लए	भारत	क!
जनसंWया	1951	म,	िकतनी	थी?	वत�मान	म,	गरीबी	रखेा	से	नीचे	रहने	वाले	लोग+	क!	संWया	िकतनी	ह।ै	इन	कथन+	क!
जाँच	संभव	होती	ह।ै
आदशा�5मक	आ�थ�क	िव#लेषण:	इसम,	'Lया	होना	चािहए'	से	सbब7�धत	िव#लेषण	िकया	जाता	ह।ै	इसम,	आदशा�5मक
प�र7�थितय+	का	अ@ययन	िकया	जाता	ह।ै	इसक!	9कृित	सुझाव	देने	क!	ह।ै	उदाहरण	के	�लए	भारत	म,	आय	व	धन	क!
असमानताओं	को	कम	करने	के	�लए	सरकार	को	अमीर	लोग+	पर	अ�धक	कर	लगाने	चािहए,	गरीब+	को	आ�थ�क	सहायता
देनी	चािहए।	इन	कथन+	क!	जाँच	संभव	नह.	होती।


